# 心肌梗死发作前的危险信号

▲ 四川省交通运输厅公路局医院 **殷果** 

心肌梗死主要指急性心肌缺血及坏死, 该病主要在冠状动脉病变基础上发生, 冠状 动脉因狭窄或闭塞导致供血中断或是急剧减 少,继而导致心肌灌注量不足,最终导致心 肌有持久、严重的急性缺血症状发生, 最终 诱发梗死。心肌梗死并不是一种罕见疾病, 很多人经常能听到身边有人发生心肌梗死, 或救治成功,生命得到有效保障;或救治失 败,患者死亡。所以人们应该了解什么是心 肌梗死,了解疾病的发生原因及症状,第一 时间鉴别疾病, 及时前往医院就诊治疗。

#### 诱发原因

过劳 若患者承担着较重的养家压力, 每天都比较辛苦,每天进行大量体力活动, 或是进行过度体力劳动,则会增加人体心脏 负担,继而导致心肌需氧量持续升高,配合 强烈的体力负荷,容易导致冠状动脉斑块破 裂,最终导致心肌梗死。因此,为了有效避

免心肌梗死现象的发生,人们尽量不要过劳, 尽量维持劳逸结合状态,从而预防心肌梗死。

情绪激动 若人的情感比较充沛,经常 出现激动的情绪,或是情绪波动变化过大, 或是长时间愤怒、紧张, 这些因素均可导致 心肌梗死发生。所以, 日常生活中, 人尽可 能维持心平气和,尽量让自己处于放松、舒 适、愉悦的状态,避免情绪过于激动,增加 心肌梗死的发生。人们应该要训练自己的心 态,让自己形成平和状态,不管看到什么消 息,都维持平和状态。

暴饮暴食 随着人类生活质量的提升, 人类的饮食结构逐步发生转变, 有大量高脂 肪和高热量食物出现在人类面前,人类饮食 有了更多选择。有的人暴饮暴食,大量食用 高脂肪和高热量食物,则会导致体内血脂水 平异常、剧烈升高,增加血液粘稠度,促使 血小板聚集。若患者有冠状动脉狭窄现象存 在,容易形成血栓,继而诱发心肌梗死。

### 心肌梗死发作前的症状表现

休息时或是夜间出现胸痛 人们在休息 的时候,或是在夜间,突然出现胸痛症状,疼 痛症状是心前区部位,则需高度怀疑心肌梗死 的发生。正常情况下, 若在休息状态下或是夜 间出现心绞痛症状,都意味着患者即将发生心 肌梗死。此时,患者需及时前往医院确诊疾病, 及时进行有效治疗,减轻心肌梗死对患者身心 健康造成的不良影响, 提升患者的生存率。

心绞痛症状明显 很多发生心肌梗死的 患者,均有冠心病病史。这一类患者因为发 生冠心病,疾病主要症状是心绞痛。若患者 的心绞痛再次发作, 明显感受到心绞痛症状 逐步加重,或是心绞痛发作次数比以往频繁, 患者则需高度警惕心肌梗死。若患者的心绞 痛范围逐步扩大,或是心绞痛发作时间延长, 要高度警惕心肌梗死。若患者在心绞痛发生 后,第一时间给予硝酸甘油含服,但心绞痛 症状在用药15~20分钟内依然不能得到有

效缓解, 也需高度警惕心肌梗死的发生。

无原因性胸痛症状 既往患者发生心绞 痛,多会有诱发原因,比如情绪过于激动或 是过于劳倦等等。这一类心绞痛往往可获取 相应的疾病诱发因素, 所以可明确心绞痛的 发生原因。若患者在情绪平和、无劳倦状态下, 依然有心绞痛症状发生, 仔细筛查后, 依然 无法明确心绞痛的发生原因。且心绞痛发生 的时候,不仅有明显剧烈的疼痛症状,而且 伴有不同程度的恶心呕吐、大汗淋漓等不适 症状,则需高度警惕心肌梗死,并且需要及 时前往医院确诊疾病,积极进行对症治疗。

骤然出现心慌憋闷 若患者以往从未发 生胸闷、心慌以及乏力等不适症状,或是在 正常活动后有心慌以及气短等不适症状发 生,或是这些症状明显加重,无法自行缓解, 则需高度警惕心肌梗死,需第一时间就医。

总之,明确心肌梗死的诱发原因,了解 心肌梗死发生前的不适症状, 提高警惕, 可 有效预防心肌梗死发生。

### 慢性胃炎的中医针灸疗法

▲ 崇州二医院 **冯纪涛** 

慢性胃炎是当前困扰我国大部分人群 的慢性疾病,疾病的发生加剧人们胃部以 及消化系统的负担,严重地影响了患者日 常生活中的工作与生活。慢性胃炎的产生 与人们不健康的饮食和生活习惯,导致的 不良情绪有着十分密切关联。很多人发现 患上胃病后首先想到的就是吃药, 这种西 医的治疗方法尽管可以在短时内帮助患者 减轻慢性胃炎的症状, 但是这种情况只是 暂时的,并不能将胃病治愈,并且现在很 多的西药都有一定的刺激性, 在治胃病过 程中对身体其他组织也会产生影响,这种 情况可以简单理解为"拆东墙,补西墙"。

中医作为我国医学中重要的组成部 分,已经被广泛使用到疾病治疗中去,但 是大部分人对于中医治疗疾病的内容仍然 不了解,这种情况下会导致患者在疾病治 疗中不能有效使用中医治病。中医针灸可 以通过为患者进行穴位针刺, 改善患者体 内血气淤堵情况,让患者胃部血液通畅, 血气正常运行,并且针灸不会对患者身体 产生不利影响, 还可以有效地改善患者疾 病症状。下面就为大家讲解中医中针灸治 疗慢性胃炎的详细内容。

方法一 这种针灸方法又被称为"老 十针",针灸过程中主要的穴位主要涵盖 上脘、下脘、中脘、天枢、气海、足三里、 刺患者下脘以及中下脘穴,针刺深度控制 平补平泻方法为主,针灸频率为1次/d, 在皮肤下1寸至1.5寸,这一针可以让患 10d为一疗程。这种针灸方法可以有效改 者胃部发生一定收缩。而后针刺患者内关 善患者疾病疼痛情况,起到止痛理气,健 穴,针刺深度稍轻前者,保持皮下0.5寸 胃和脾,对慢性胃炎疾病的治疗有重要的 至1.5寸,深刺可透外关穴,使患者肢体 作用。 产生电麻感觉,或者斜刺1寸至2寸,让 总之,西医在慢性胃炎的治疗过程中 患者感知针刺,针刺足三里,皮下1寸至 主要是药物治疗,这种治疗方法对患者身 2寸,针刺方法可以平补平泻,针刺患者 体健康会造成不良的影响。随着中医治病 气海以及天枢,皮下1寸至1.5寸即可。 广泛使用,针灸利用穴位改善患者胃部情 这种针刺方法可以在一定程度上改善患者 况,可以起到和胃健脾作用,但是在针灸 胃部情况,可止痛理气,和胃健脾,对改 过程中一定需要注意在专业医师陪同下进 善慢性胃炎疾病有很好效果。

方法二 使用"新十针"针灸治疗, 这种针灸方法中的穴位选择为中脘、足三 里、公孙、内关、天枢、气海等穴位。针 灸中脘,保持皮下1寸至1.5寸,针灸内 关,保持皮下0.5寸至1.5寸,针刺足三里, 保持皮下1寸至2寸,针灸气海,天枢, 保持皮下1寸至1.5寸,针灸公孙穴,皮 下 0.5 寸至 0.8 寸。这种针灸方法可以起到 和胃健脾,止痛祛瘀,强化胃部运化功能, 使胃部胃酸抑制分泌, 可有效地保护患者 的胃黏膜, 加快血液运行进行受伤胃黏膜 修复。

方法三 选取患者足三里、中脘、脾俞、 内关、阴陵泉等穴位, 施针足三里前将双 手置于穴位下端,右手持针进行斜上方施 针 1.5 寸至 2 寸, 针刺内关以右手持针进 行肘关节斜上方针刺,保持0.5寸至1寸 即可,针刺中脘,施针为直刺,注意针灸 穴位小幅度进行, 让患者感知针刺情况, 实现患者胃部收缩,针刺阴陵泉,让患者 有触电感, 针刺脾俞以及胃俞, 针刺后可 以使用艾灸,还可以使用拔火罐进行治疗。 这种治疗方法可以在一定程度上, 改善患 者胃部寒气凝结情况, 利于为患者进行通 络温阳治疗, 利于缓解患者胃部疼痛。

方法四 选择患者中脘、巨阙、公孙、 胃俞、足三里、内关、丰隆、章门、阳陵泉、 内关穴位。穴位选取完成后,使用银针针 脾俞、期门等穴位进行针灸,针灸方法以

行针灸治疗,保证疾病治疗安全性。

## 儿童营养不良的调理方法

▲ 成都市青白江区妇幼保健院 **雷越华** 

很多人都听过营养不良,但真正对营养 不良了解的人却不多, 事实上营养不良包括 了营养过剩和营养缺乏两方面, 诱发原因有 很多,与人们传统观念中的食物短缺有很大 的区别。所以向大家科普营养不良的危害与 调理方法, 让更多人掌握营养支持和正确喂 养方法,从而帮助更好的减少营养不良情况。

### 营养不良的常见危害

营养不良是很多家长在喂养孩子的时候 非常头疼的一个问题,以目前的情况来看, 很多孩子都存在吃饭习惯不良、挑食等情况, 长时间维持这个情况,很容易导致儿童出现 营养不良的情况。出现营养不良之后,到底 有哪些危害?

首先,长期营养不良很可能诱发低血糖。 身体生长和发育都需要营养支持, 尤其对处 于成长期的青少年来说, 营养不良很容易让 青少年出现各种身体健康问题, 其中低血糖 属于常见问题之一。当儿童出现低血糖之后, 很容易伴发体温长时间偏低、呼吸困难等情 况,大多数孩子还会表现出面色苍白,甚至 出现抽搐,不利于儿童的正常生长发育。

其次,长期营养不良可能诱发身体免疫 力下降。未成年儿童身体的免疫体系处于不 断完善的过程, 在这个时期如果长期营养不 良,体内的免疫系统也会很难发育完全,在 这种情况下,容易诱发身体免疫力下降,儿 童出现各种感染疾病的概率也会大大提升。 重度营养不良的患者,通过从内而外的调理

再次,发育迟缓。以目前的情况来看, 短时间营养不良可能会给儿童的生长发育造 针对性也会更强。在中医调理中,通常需 成明显的影响,但如果长期营养不良,就可 要结合中医把脉了解营养不良的病因,然 能导致儿童的骨骼发育出现迟缓,从而影响 后针对病因制定相应的中医调理方法,保 儿童的生长发育,具体表现为食欲下降、精 证调理效果。 神萎靡、反应迟钝等。

造成严重的危害。

所以家长应该重视营养不良,在日常喂 做好营养不良调理。

养的时候,保证营养均衡,同时鼓励儿童多 参与一些运动和锻炼, 保证儿童健康成长。

### 营养不良的调理方法

当出现营养不良后,身体免疫力下降, 各种并发症发也会逐渐出现出来, 在这种情 况下,大家还需重视营养不良,且掌握营养 不良的调理方法,帮助孩子改善营养不良情 况。目前常见的营养不良调理方法有哪些?

首先, 药物调理。从本质上来说, 营养 不良属于病理性症状,很大一部分营养不良 都是由于身体出现某种疾病引起的, 所以如 果出现营养不良情况,甚至营养不良情况比 较严重的时候,都需要查找营养不良的原因, 然后选择合适的药物进行调理, 更好的纠正 病理性营养不良现象。

其次,饮食调理。除了病理性营养不良 之外,还有相当大一部分营养不良是由于不 良的饮食习惯引起的,包括不规律的饮食习 惯、暴饮暴食、饮食营养搭配不良等。所以 在营养不良调理中,饮食调理属于非常重要 的调理手段。在饮食调理中, 重点是纠正饮 食习惯和食物营养搭配, 所以还需要指导营 养不良患者坚持少食多餐、规律饮食,同时 结合营养学相关知识,制定营养均衡的饮食 方案,保证饮食营养的全面性,平时多吃新 鲜瓜果蔬菜,保证营养均衡。

最后,中医调理。中医调理主要是针对 方式,能够很好地调节患者的体质,同时

总之, 营养不良是一种发生率比较高的 最后,引起体格发育障碍。儿童长期营 疾病,大多数发生于未成年人群,当出现营 养除了会影响发育之外,还可能出现体格发 养不良后,对儿童的身体危害比较大,甚至 育障碍,包括胸围不足、身高偏低等,严重 可能导致出现发育迟缓的情况,所以针对营 者还会出现一些慢性病,对儿童的身体健康 养不良人群,还需要掌握更多调理方法,从 身体、心理、生活、饮食等多个方面入手,